

## 绝食抗议19天昏迷被紧急送医 引发韩国朝野大战： 检方申请对其批捕 在野党要求弹劾总理

# 李在明的绝战



李在明



9月18日,李在明因健康恶化被送医。

### >>绝食抗议19天

因健康恶化李在明被送医  
韩检方却在当天申请拘捕

9月18日,绝食抗议19天后,韩国最大在野党共同民主党党首李在明18日因健康状况恶化被送入医院。

韩联社援引共同民主党方面消息报道,李在明当天早晨血糖突降,几乎丧失意识,被紧急送往医院。

李在明现年59岁,8月31日开始“无限期”绝食,抗议总统尹锡悦的施政。他最初在国会大厦前搭帐篷,本月13日因健康变差搬入党首办公室,继续绝食。

医疗人员和不少共同民主党人劝说李在明停止绝食,被他拒绝。

李在明于当天清晨被送往医院,数小时后,韩国首尔中央地方检察厅就提请法院批捕李在明,罪名包括涉嫌受贿、渎职、教唆他人作伪证等。韩国法务部长官韩东勋回应称,“不能因为嫌疑人绝食就暂停司法调查”。

据韩联社报道,18日,首尔中央地方检察厅反腐侦察一部以违反《特定经济犯罪加重处罚法》《特定犯罪加重处罚法》《外汇交易法》的渎职、受贿、教唆他人作伪证等罪名提请法院批准逮捕李在明。

报道称,李在明涉嫌任城南市长期间在柏峴洞地产开发过程中为私营关系户开小灶,检方还怀疑李在明在京畿道知事任内让民营企业代付访朝旅费。李在明曾于2月被提请批捕,因国会否决逮捕同意案而自动驳回。

报道还称,李在明涉嫌于2014年至2015年在原属韩国食品研究院的国有土地开发楼盘的过程中,利用市长职务之便向私人开发商提供各种照顾,导致被排除在项目之外的城南城市开发公社蒙受200亿韩元(约合人民币1.1亿元)的损失。

李在明涉嫌于2019年至2020年通过前京畿道分管和平事务的副知事以代付访朝经费之由向裳邦尔集团会长金圣泰(音)索贿800万美元。李在明还涉嫌于2019年2月因违反《公职选举法》受审时唆使他人提供有利于他的虚假证词。

报道指出,由于李在明是现任国会议员,任内享有未经国会同意不受拘留的特权。只有国会通过拘留同意案,法院才能进行决定是否批捕的逮捕必要性审查。

李在明在住院当天被提请批捕,也引发韩国在野党强烈不满。共同民主党迅速回击,于当天上午向国会提交国务总理韩德洙弹劾动议案。中午时分,多名在野党议员还前往总统府前,抗议检方对李在明进行“不正当的调查”,并呼吁内阁集体辞职。

共同民主党一位发言人表示,李在明恢复意识后表示,自己要继续绝食,除了接受最低限度的输液外,不吃任何东西。此前发言人曾表示,李在明因绝食器官严重受损。

9月18日,宣布无限期绝食的韩国最大在野党共同民主党党首李在明在绝食第19天健康恶化,陷入昏迷,被送医救治。这一事件迅速发酵,令原本紧张的朝野关系对立加剧。

李在明于当天清晨被送往医院,数小时后,韩国首尔中央地方检察厅就提请法院批捕李在明,罪名包括涉嫌受贿、渎职、教唆他人作伪证等。

共同民主党一位发言人表示,李在明恢复意识后表示,自己要继续绝食,除了接受最低限度的输液外,不吃任何东西。

绝食抗议在韩国政坛并不罕见,韩国多位政治人物都曾使用过绝食的手段。为什么韩国政客动不动就绝食?

### >>如何绝食?

李在明曾躺地称:  
我梦到烤肉了

8月31日,韩国最大在野党共同民主党党首李在明宣布无限期绝食静坐,以抗议尹锡悦政府“破坏民主”等“暴政”行为。李在明向韩国政府提出三项要求:对破坏国民生计和民主的行为进行道歉;对日本核污染水排海表示反对;彻底改组内阁。

根据共同民主党公布的绝食抗议计划,李在明每天10时至22时在国会大楼门口的帐篷内进行绝食抗议行动,22时后则回到国会办公室继续留守。

9月10日,绝食11天,由于体力下降,李在明换成躺下的姿势示威。民主党议员洪性国、李龙彬等人前来探望李在明时,他笑称“昨天梦到了烤肉”,但疑似因体力不足,说话的速度突然变慢,随后被搀扶着躺下。绝食期间,他仅靠盐和水维持生命,整个人身形消瘦许多,不少支持者看到他的模样落泪。

报道称,这并非李在明首次进行绝食抗议。在担任城南市长时,他就曾为反对中央政府侵犯地方政府自治权而进行了11天的绝食斗争。李在明此次无限期绝食受到关注。

尽管李在明无限期绝食这么长时间,但尹锡悦政府和执政党仍未做出任何响应。对于李在明的绝食抗议行为,韩国总统尹锡悦显得漠不关心,也未有妥协的意思,而是选择出国访问。

韩联社报道称,此次绝食示威之际,李在明正面临腐败调查。9月9日,他曾到水原地方检察厅接受调查,因健康问题调查约8个小时后中断,检方通知李在明需要在12日继续调查。共同民主党多名国会议员抗议称传召李在明是“政治打压”。

9月12日下午,李在明抵达水原地方检察厅,就“裳邦尔集团向朝汇款案”接受第二轮讯问。李在明说:“检方其间未能拿出任何证据,这是因为针对我的指控都不属实。”

### >>为何绝食?

攻击尹锡悦政府  
官司缠身逃避起诉

李在明一度被视为文在寅的“接班人”。2010年至2018年任城南市长,2018年当选京畿道知事。2021年10月,他备战总统选举。去年3月,他以不到1%的差距输给了尹锡悦,尹锡悦当选总统。

总统竞选后,李在明贪腐官司缠身。今年2月,韩国检方提请法院批捕最大在野党共同民主党党首李在明,指控其涉嫌贪腐、渎职、受贿。这是检方史上首次提捕最大在野党党首。

除裳邦尔集团案之外,李在明还因足球俱乐部赞助案、地产舞弊案等多起案件遭到调查。地产舞弊案中,3名涉案人员相继突然死亡,曾在韩国社会引发争议。李在明涉嫌在担任城南市长时期,作为京畿道慰礼新城、大庄洞新城项目的最高决策者,向民间开发商透露城南市政府和城南都市开发公社的内部机密,使开发商获得巨额利益,被指控违反反腐法。他还涉嫌通过亲信向民营企业透露城南市和开发公社内部机密,使之获取7886亿韩元的巨额利益。

李在明的妻子金慧京也被揭露在丈夫担任市长10年间,多次使唤公务员为其办事,甚至私人花费都以公司卡买单,引发社会哗然。

检方曾两度要求李在明出席调查,但因其绝食等因素,调查终究未能展开。此外,李在明的健康问题在此过程中或许会引起民众同情,进而导致国会再次否决逮捕同意案。虽然李在明逮捕同意案已于2月27日投票,但未过半数要求未通过。

分析称,李在明此次绝食抗议除了攻击尹锡悦政府之外,也是为了削弱贪腐调查对他本人的影响,增加自己的政治筹码,博取民众同情心。李在明有很严重的糖尿病,很可能冒险通过进行无限期绝食来逃避起诉。如果他像金泳三和金斗焕那样绝食二十多天,由于韩国中秋节假期和同情论,检方的调查和国会逮捕同意案的处理将变得十分困难。如果他因糖尿病等健康问题提前中断绝食,最坏的情况可能会被拘留。

### >>有先例?

韩国多个前总统  
也曾绝食抗议

报道称,绝食抗议是韩国政客常用斗争手段,其中有获得极大成功的,也有不了了之,甚至草草收场、毫无效果的。绝食者通常会摄取水分和盐分,因此民众认为其绝食的目标不是求死,也从未有韩国政客因绝食而死。

其中,最成功的绝食政客当属韩国前总统金大中。1990年10月,金大中为了要求当时的韩国政府放弃内阁制、实施地方自治而进行了长达13天的绝食。最终,他和他的在野党取得了完全胜利,当时的韩国政府被迫同意了他包括实行地方自治在内的多项政治要求。这次绝食迅速提升了他的名气以及在韩国政坛的威望。

韩国前总统金泳三也曾绝食抗议。1983年,时任在野党领袖的金泳三,因抗议被时任总统全斗焕禁止从事政治活动而绝食23天。金泳三的这次绝食抗议对最终促使韩国修宪和1987年的总统直选起了很大作用。1993年的韩国总统选举,金泳三成功当选。

2014年,时任国会议员的文在寅参加绝食,向朴槿惠政府发起斗争的姿态为其赢得了进步势力信任,为最终赢得总统竞选积累了资本。

但并非所有的绝食抗议都有成效。卸任总统后,全斗焕被指控发动兵变、武力镇压群众,导致260人死亡以及叛国等罪名,他也学金泳三绝食了26天,但是绝食并没有为其带来任何好处,他依然被判刑入狱。

2019年1月20日,韩国前总理、代总统,当时的最大在野党自由韩国党党首黄教安到青瓦台前绝食抗议持续了8天,最终他因失去意识被送往医院治疗。虽然他保住了性命,但是文在寅并没有妥协,没有满足黄教安的任何条件。

报道称,剃头、绝食、辞职是韩国政客反对政府决策的三个常见抗议方式。为表达对韩国政府和政策的不满,韩国政客和官员们组织了各式各样的绝食和剃发等抗议活动。

这些抗议行动发生的时间点大都是执政党和在野党的政见达到了无可调和的程度。在野党为了加大反对声势,给政府施加更大压力而实施绝食和剃头等极端抗议行为和活动。因为游行、示威等普通的抗议行为,无法对现政府施加更大的压力,政府总是视而不见。

据新华社、《华商报》